TILM3568 - Todennakoisyyslaskenta sivuaineopiskelijoille SL-2024
Tentti 13.1.2025, 3 tuntia

Sallitut apuvilineet:
Kirjoitusvalineet
Laskin (ei saa olla graafinen tai symbolinen)

Todennakoisyyslaskennan kaavakokoelma

Ratkaise alla olevista tehtavisti kaikki.
Kayta ratkaisuissasi mahdollisimman selkeitd merkintatapoja.
Selitd huolellisesti, mita olet laskenut, pelkit laskutoimitukset eivit riita.

Jokainen tehtdva on maksimissaan 6 pistetta.
Koko tentin pistemaédra on maksimissaan 30 pistetta.

Tentin hyvéksytty suoritus vaatii:

Osasta 1 pitda saada vdhintddn 6 pistetta.
Osasta 2 pitdad saada vahintain 4 pistetta.
Koko tentistd pitaad saada vdhintdén 15 pistetta.

Hyvityspisteet otetaan huomioon vasta kun osat 1 ja 2 on suorittanut hyvaksytysti.

Osa 1: Klassinen todennikoisyys

1. Kolme koripalloilijaa, pelaajat A, B ja C, heittavat vapaaheiton ohi todennakdisyyksilla 5%,
10% ja 15%. Heitetdan yksi kierros (eli jokainen pelaaja heittda yhden vapaaheiton). Milla
todennakaisyydella

a) kukaan ei onnistu,
b) vain yksi onnistuu,
¢) ainakin yksi onnistuu?

d) Piirra kaikista edella esitetyista tapauksista Venn-diagrammi.




2. Tietokoneen salasanat ovat muotoa NNNNN, jossa N on jokin numeroista 0, 1, 2, 3,4, 5, 6,
7,8, 9. Oletetaan etta tietokone generoi salasanan satunnaisesti. Mika on todennakoisyys,
ettd salasanassa

a) kaikki numerot ovat erilaisia?
b) kaikki numerot ovat samanlaisia?

c) on yksi"pari” eli tismalleen kaksi samaa numeroa (esim. 23783)? Muut numerot
ovat keskenian erilaisia.

d) on "kolmoset” eli tismalleen kolme samaa numeroa (esim. 11413)? Muut numerot
ovat keskenaan erilaisia.

3. Erain opiston kurssin osallistujista 30% opiskelee padaineenaan tietojenkasittelytieteita
ja loput matematiikkaa. Tietojenkésittelytieteiden opiskelijoista 20% ja matematiikan
opiskelijoista 40% on naisia. Milld todennékoéisyydella

a) kurssilta satunnaisesti valittu opiskelija on nainen?
b) Kkurssilta satunnaisesti valittu nainen opiskelee padaineenaan matematiikkaa?

¢) Piirrd puukuvio ja merkitse sithen tehtdvanannosta tunnetut todennakoisyydet.

Osa 2: Satunnaismuuttujat

4, Laatikossa on 100 palloa, joista 30 on valkoista ja loput mustia. Poimitaan laatikosta
satunnaisesti 5 palloa. Satunnaismuuttuja X kuvaa valkoisten pallojen lukumaaraa
poimittujen viiden pallon joukossa.

a) Jos pallot poimitaan palauttamatta, mika jakauma on kyseessa ja mitka ovat
jakauman parametrit? Mill4 todennakoisyydelld poimittujen pallojen joukossa on
ainakin 1 valkoinen pallo?

b) Jos pallot poimitaan palauttaen, mika jakauma on kyseessa ja mitka ovat jakauman
parametrit? Milld todennikoisyydelld poimittujen pallojen joukossa on korkeintaan
1 valkoinen pallo?

5. Eraian ammattiryhman vuositulot ovat normaalisti jakautuneet, keskiansiona 30 264 € ja
keskihajontana 2 437 €.

a) Kuinka suuri osuus ammattikunnasta jaa vuositulorajan 25 000 € alapuolelle?
b) Kuinka suuri osuus ammattikunnasta tienaa 25 000 € — 35 528 €?
¢) Maaraa tuloraja, jonka alapuolelle jad 25 % ammattikunnasta.

d) Piirra kaikista edellisista tilanteista kuva.



